

Расницов Анатолий Михайлович

Проект обучающихся 9 – Б класса ГБОУ РК «ССШИН№1»

«Имя героя музею»





Расницов

Анатолий Михайлович

— советский военный лётчик.

Участник Великой Отечественной
войны.

Герой Советского Союза.

Гвардии полковник авиации.

Почётный крымчанин.





Награды

Медаль «Золотая звезда» (27.06.1945);

Орден Ленина (27.06.1945);

два ордена Красного знамени
(07.10.1944; 19.05.1945);

Орден Отечественной войны 1 степени
(11.03.1985);

два ордена Красной звезды
(22.06.1944; 30.12.1956);

Орден Славы 3 степени (10.09.1944);

медали;

звание «Почетный крымчанин» (17.11.1999).





Анатолий Михайлович Расницов родился 22 ноября 1919 года в городе Симферополе в семье рабочего. Русский. Окончил 9 классов средней школы в 1936 году. Трудовую деятельность Анатолий Михайлович начал подмастерьем на тарной базе Роспищепрома, затем работал на Симферопольском хлебозаводе. Одновременно занимался в городском аэроклубе. С декабря 1938 года по октябрь 1939 года он проходил обучение в Херсонской школе лётчиков-инструкторов.



До мая 1940 года А. М. Расницов работал инструктором аэроклуба в Рязани. Затем Анатолий Михайлович прошёл курсы переподготовки на истребителе И-15 в Ульяновске и в октябре 1940 года был направлен лётчиком-инструктором в Симферопольский аэроклуб. Военную службу сержант А. М. Расницов начал лётчиком-инструктором 12-й Симферопольской военной авиационной школы лётчиков. С началом Великой Отечественной войны Анатолий Михайлович настойчиво просился на фронт и в ноябре 1941 года его направили в 637-й ночной легкособомбардировочный авиационный полк.



В боях с немецко-фашистскими захватчиками А. М. Расницов с декабря 1941 года на Калининском фронте. Воевал на самолёте У-2. Боевое крещение принял в Калининской наступательной операции Битвы за Москву во время ночного налёта на железнодорожную станцию Оленино. После завершения операции в январе 1942 года полк, в котором служил сержант А. М. Расницов, был переформирован в 637-й штурмовой авиационный полк. Анатолий Михайлович быстро освоил штурмовик Ил-2 и вскоре приступил к боевой работе на ржевском выступе.



20 апреля 1942 года во время очередного вылета на штурмовку переднего края противника, двадцать пятого по счёту, его самолёт был подбит. Расницов получил осколочные ранения в лицо и левую руку. Раны оказались нетяжёлыми, и после нескольких дней, проведённых в полковом лазарете, Анатолий Михайлович собирался вернуться за штурвал самолёта, но вместо этого имевшего большой опыт инструкторской работы лётчика отправили в 10-й запасной бомбардировочный авиационный полк готовить новые кадры для фронта.



Более полутора лет А. М. Расницов добросовестно служил лётчиком-инструктором в запасном полку сначала в Каменке, затем в Кировабаде, подготовив за это время к боевой работе не одну сотню молодых лётчиков. Он неоднократно подавал рапорты об отправке на передовую, но неизменно получал отказ. Это заставило его пойти на отчаянный шаг. Как-то в ноябре 1943 года в полк за новыми самолётами прибыл его друг лейтенант Г. Р. Фроленко, служивший командиром эскадрильи в 800-м штурмовом авиационном полку. Кресло воздушного стрелка в его самолёте было свободно, и Анатолий Михайлович сбежал на фронт.



О его побеге скоро стало известно, и в принявшую беглеца часть пришла телеграмма с требованием вернуть сбежавшего инструктора, но за Анатолия Михайловича вступился командир 292-й штурмовой авиационной дивизии генерал-майор авиации Ф. А. Агальцов. «Хорошие летчики нужны здесь не меньше, чем в тылу», — решил Филипп Александрович, и младший лейтенант А. М. Расницов был зачислен в 800-й штурмовой авиационный полк.



Уже во время своего первого боевого вылета младший лейтенант А. М. Расницов продемонстрировал своё высочайшее лётное мастерство и почти сразу был переведён на должность старшего лётчика. Во время Кировоградской наступательной операции в тяжёлых метеоусловиях Анатолий Михайлович 8 раз водил звено на штурмовку живой силы и техники противника. В боях за город Кировоград он уничтожил 3 танка и 8 автомашин с войсками и грузами, подавил огонь трёх артиллерийских батарей, взорвал склад с боеприпасами.



32 545 46

Обязательно все графы заполнить полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

7025

Фамилия, имя и отчество - **РАСНИЦОВ Анатолий Михайлович**

Военное звание - **Гвардии лейтенант**

Должность, часть - **Командир звена 144 Гвардейского Штурмового Авиационного Полка 9 Гвардейского Штурмового Авиационного Дивизиона (с/группа) 1-й Гвардейской Штурмовой Авиационной Армии Военно-Воздушной Силы Советского Союза**

Представляется к званию **героя Советского Союза**

1. Год рождения - **1919 г.** 2. Национальность - **Русский**

3. С какого времени состоит в Красной Армии - **с 1941 г.** 4. Партийность - **Член ВКП(б)**

5. Участие в боях в отечественной войне (где и когда) - **Калининский фр. 19.11.41-20.4.42, 2-й Украинский фр. 20.11.43-5.7.44г, 1-й Украинский фр. с 5.7.44 по настоящее время.**

6. Имеет ли ранения и контузы - **Первое ранение лице и левую руку 20.4.42г. Находясь в плену.**

7. Чем ранее награжден (за какие отличия) - **Орденом "Красная Звезда" пр-в 9 ГВАРД. ШТУРМ. АВИАЦИОННОГО ПОЛКА 9 ГВАРД. ШТУРМ. АВИАЦИОННОГО ДИВИЗИОНА 1-й ГВАРД. ШТУРМ. АВИАЦИОННОЙ АРМИИ ВВС СОВЕТСКОГО СОЮЗА пр-в 23.8.44г, Орденом Штурмовика пр-в 9 ГВАРД. ШТУРМ. АВИАЦИОННОГО ПОЛКА 9 ГВАРД. ШТУРМ. АВИАЦИОННОГО ДИВИЗИОНА 1-й ГВАРД. ШТУРМ. АВИАЦИОННОЙ АРМИИ ВВС СОВЕТСКОГО СОЮЗА пр-в 23.8.44г.**

8. Каким РВК призван - **Симферопольский РВК, г. Симферополь.**

9. Постоянный жилищный адрес (родительского и родственного или его семьи)

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

В составе полка, в боях по разгрому немецких захватчиков и освобождению г.г. ХРОТОВА, УМАН, ПЕРВОМАЙСКОГО от немецких оккупантов Советской Украины совершил подвиг: при прорыве сильно укрепленного фронта противника на Львовском направлении и освобождении г.г. ХРОТОВА, ПЕРВОМАЙСКОГО и разширении плацдарма на правом берегу, в проводимой операции, а затем в январско-февральской операции Первого Украинского фронта г.г. РАСНИЦОВ успешно выполнил боевые вылеты на самолете ИЛ-2.

За 10 успешных боевых вылетов этого периода награжден орденом "Красная Звезда".

За успешное выполнение боевых заданий по разгрому коммуникаций противника на Львовском направлении в период с 20.11.43 по 5.7.44г. награжден орденом Штурмовика.

За 25 успешных боевых вылетов и проявленные при этом мужество и отвагу награжден орденом "Красное Знамя".

После победы награжден орденом Отечественной войны I степени Первого Украинского фронта, а также орденом Отечественной войны II степени в боях при прорыве оборонительной полосы немцев на Львовском направлении, при освобождении г.г. ХРОТОВА и разширении плацдарма на правом берегу, в февральско-мартовской операции и в январско-февральской операции Первого Украинского фронта г.г. РАСНИЦОВ совершил еще 67 успешно выполненных боевых вылетов на самолете ИЛ-2.

Зах. № 1. 200

Командир звена 144-го гвардейского штурмового авиационного полка гвардии лейтенант Расницов к марту 1945 года совершил 112 боевых вылетов на штурмовку войск и объектов противника, в ходе которых нанёс большой урон врагу. Всего за годы войны совершил 180 боевых вылетов. Закончил войну в небе над Чехословакией.



1 июня т. г. перестало биться сердце Героя Советского Союза, истинного коммуниста, Почетного крымчанина **Расницова Анатолия Михайловича**

Анатолий Михайлович Расницов родился 22 ноября 1919 года в Симферополе. С юношеских лет полюбил авиацию и стал летчиком-инструктором Симферопольского аэроклуба. С 1941 года он — на фронте. Был ранен. Воевал на Калининском, 1-м и 2-м Украинских фронтах. В боях проявил высокое мастерство, героизм и мужество, служил примером для летчиков полка. За успешное выполнение боевых заданий награжден орденами и медалями Советского Союза. За мужество и отвагу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года Анатолию Михайловичу Расницову присвоено звание Героя Советского Союза. А.М.Расницов — генерал-майор, Почетный крымчанин.

Крылатое сердце Героя

Здесь, в родном Симферополе, он закончил десятилетку. Здесь родилась его заветная мечта — летать. И путь к своей мечте, своей звезде был непрост: 17-летний юноша работал на хлебкомбинате и учился в осовиахимовском аэроклубе, учился с настойчивостью, поражающей учителей — прокладывал дорогу в «пятый океан».

Быть как Чкалов, Громов, Водопьянов... Они незримо завладели его душой и вели к мастерству. Он был рожден летать. И вот первый боевой вылет за штурвалом ночного бомбардировщика. Внезапно в голубых январских снегах — притихшая земля — и контрастом необъятное, ставшее трескотным и опасным любимое небо. Его впервые охватило суровое сознание: сегодня он вступает в бой за поруганную Родину и будет драться до конца, до последнего вздоха, пусть даже погибнет. С холодной расчетливостью он направил машину, несмотря на плотный огонь вражеских зениток, и густо положила бомбы в цель (станция Оленино).

Такие ночные полеты стали для Расницова будничной работой. Он отдавал всего себя наилучшему исполнению боевого задания. Он сжился с постоянным риском, совершая в воздушных боях чудеса храбрости и находчивости на победном пути от Ржева до Берлина.

После 25-го вылета, когда на смену У-2 пришли штурмовики «Иль», про-

званные фашистами «черной смертью», его, как отличного летчика дивизии, отозвали в тыл передавать свой опыт в летной школе. Целый год Анатолий Михайлович обучал молодых — и не выдержав, самолично улетел на фронт воздушным путем. Через 5 дней стал воздушным, а в дальнейшем — одним из лучших воздушных разведчиков.

180 боевых вылетов совершил Анатолий Михайлович Расницов, 180 раз, рискуя жизнью, уничтожил технику врага, аступал в бой с фашистскими асами. Под Калининском сам был сбит, ранен, переломал, но выжил, добрался до своих... и — снова в бой. На Сандомирском плацдарме его машину изрешетили так, что на ней не было живого места. Летчик «догнул» до своих, но при посадке обнаружил, что шасси выведено из строя. За пятьдесят вылетов он сражался с тысячами самолетов, считал предательством бросить друга в беде и посадил-таки израненную машину «на живот» на самом краю аэродрома, чтобы не закупорить взлетно-посадочную площадку.

Последний вылет его был в Чехословакию. Уже враг капитулировал. Уже на развалинах рейхстага расписывались сверстники, а Анатолий в составе 144-го гвардейского Львовского авиаполка добивал группу генерала Шернера. И когда наконец наступил мир, Анатолий Михайлович вспомнил о доме и впервые до боли в сердце затосковал по своей старушке-матери, по родным краям.

Он был суровым, беспощадным к врагу воином и нежным сыном и мужем. Она была счастлива — прославленный летчик и красавица Зинаида, Зинаида Леонтьевна, вырастила сына и дочь, внуков.

После войны Анатолий Михайлович служил в Румынии, Австрии, в Одесском военном округе, закончил Военно-Воздушную академию в Москве. В сводной колонне участвовал в 6 парадах на Красной площади.

Затем так же самоотверженно и ответственно в течение 18 лет работал на заводе «Фиолент». Как личное горе воспринял развал страны.

Все помнит его гневное заявление о развале СССР, поддержанное большинством присутствующих, обращенное к Крамчуку на торжественном собрании в Киеве в честь Дня Победы.

Коммунист с 1944 года, он до конца оставался в боевом строю воевшим Ро-

дине, за которую сражался не жалея жизни.

7 орденами, множеством медалей, Золотой Звездой Героя Советского Союза отмечены подвиги А.М.Расницова. Для всех патриотов имя Анатолия Ми-



внука Ковенчика.

хайловича Расницова, генерал-майора авиации, Героя Советского Союза, Почетного крымчанина стало святыней. 1 июня 2004 года перестало биться сердце легендарного Героя. Его хоронил весь патриотический Симферополь. Над гробом звучали прощальные слова любви и уважения. Его отпустили в землю, густо расцветшую маками и ромашками. Скорбь охватила пожилых и молодых, для которых он был другом и отцом по духу, высоким примером. Горько плакали родные, особенно

Ковенчик.

Имя Анатолия Михайловича Расницова вечно будет поднимать человека к вершинам нравственности, патриотизма.

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ И СЛАВА ГЕРОЮ!

КОЩУНСТВО

3 июня с.г. в Доме офицеров симферопольцы проводились с Анатолием Михайловичем Расницовым, Героем Советского Союза, Почетным крымчанином, награжденным многими орденами и медалями в годы Великой Отечественной войны. Анатолий Михайлович Расницов, летчик, героически гонимый фашистскую нечисть, приближал День Победы. Долгие годы служил он в Вооруженных Силах СССР, уволился в запас и званием полковника. В рядах Коммунистической партии Анатолий Михайловичем состоял более 60 лет, многократно избирался членом Крымского обкома и рескома Компартии Украины. Всегда и везде проявлял трудолюбие, честность, принципиальность, справедливость и дружелюбие отношение к людям. Анатолий Михайлович Расницов всегда оставался верен коммунистической идее. Светлая память об А.М.Расницове навсегда сохранится в сердцах всех добрых людей, знавших его. Но нельзя не отметить, что, видимо, только из политически сообразнейших пришло отдать дань уважения легендарному Герою, Почетному крымчанину министру руководителю ВР АРК, Совмина и Симферопольского горсовета, а газете «Крымские известия» поместить материал, посвященный средоточию обвинений на испорченной странице. И разве можно после этого верить заявлениям тех, кто из и им подобным в вниманию к ветеранам Великой Отечественной войны? Нет, и еще раз нет! Так могут поступать только антикоммунисты, враги несправедливости всего советского, рабочим и крестьянам правящего антинародного режима Украины. Покой им в чужих преданиях!



внука Ковенчика.

И только «главные лица» республики не нашли времени проститься с Почетным крымчанином. Не было на похоронах ни «самых», ни венка, ни даже цветочка от власти (эх, забыли, видно, что обещали в канун Дня Победы?). А председатель республиканского Совета ветеранов А.Л.Крышко

(это видели все отправляющиеся на кладбище люди) в это время вальсально дефилировал по ул.Горького, беседуя по «мобиле».

Велика наша скорбь, но Герой не ушел от нас, он рядом с нами не позволяет уронить достоинство гражданина.

Имя Анатолия Михайловича Расницова вечно будет поднимать человека к вершинам нравственности, патриотизма.

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ И СЛАВА ГЕРОЮ!

После войны продолжал службу в военно-воздушных силах. Служил в Австрии, Румынии, Одесском военном округе. В 1955 году окончил Военно-воздушную академию. В сводной колонне академии шесть раз участвовал в парадах на Красной площади. С 1960 года полковник Расницов — в запасе. Жил в Симферополе. Работал в течение 18 лет инженером на заводе "Фиолент". После выхода на заслуженный отдых Анатолий Михайлович участвовал в военно-патриотической работе и ветеранском движении. Умер А. М. Расницов 1 июня 2004 года. Похоронен в Симферополе.

